

Стабильные и разведенные семьи: сравнительный анализ ценностных ориентаций

Научный руководитель – Карпова Вера Михайловна

Волкова Александра Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: volkova.aleksandra.1996@mail.ru

Современный институт семьи и брака в настоящее время переживает острый кризис, перерастающий в практическое уничтожение семьи как социального феномена. Основным критерием, отражающим негативную тенденцию в данной сфере, является уровень разводимости в России, более 50% браков распадаются. В соответствии с данной информацией необходимо углубиться в изучение этого процесса, проанализировать причины, например, ценностные ориентации супругов в браке и после развода.

В настоящем исследовании рассматривается проблема ценностных ориентаций в после-разводных семьях, в том числе матримониальные ценности. Одним из главных аспектов работы является сравнительный анализ ценностей супругов, находящихся в браке и в разводе. Данную проблематику важно изучать с целью более полного понимания современной ситуации в сфере социального института семьи и брака, а также для получения возможностей правильного регулирования этой проблемной области со стороны государственных и социальных учреждений.

Целью настоящей работы является выявить основные различия в ценностных ориентациях стабильных и разведенных пар. Объектом исследования является социальный институт семьи в современной России, а предметом - ценностные ориентации стабильных и разведенных семей в современной России.

Методика и методология. Основу настоящего исследования составят: научные работы российских и зарубежных ученых в областях демографии, а также в сфере ценностных ориентаций. Также будут использоваться исследования современных авторов, которые помогут проанализировать проблему более глубоко. Кроме того, в рамках эмпирической части разработки проблемной области было проведено самостоятельное исследование автора, которое раскрывает актуальную ситуацию более подробно. Ниже приведены некоторые первичные выводы, основанные на исследовании автора, а также на общедоступных научных источниках.

Первичные результаты. На данный момент исследование находится в активной фазе анализа и проработки выводов, однако уже можно сделать некоторое обобщение, которое отразит основные тенденции:

1. Согласно первичному анализу данных, ценность здоровья лидирует среди респондентов, однако на втором месте (42%) находится ценность семьи и заботливых близких. Важно сказать, что ценности у разведенных и семейных людей немного различались. Так, первая группа чаще выделяет пункт "материальное благополучие, заработок, стабильный доход". Исходя из этого факта можно сделать вывод, что люди после развода больше внимания

уделяют личному материальному благополучию и благосостоянию.

2. Среди семейных ценностей наиболее значимыми параметрами оказались: "забота друг о друге, уважение, поддержка", "эмоционально-психологический комфорт" и "доверие, сходство во взглядах, взаимопонимание". Эти параметры ранжировались примерно равнозначно у группы людей в браке и в разводе.

3. Важно заметить, что 97% опрошенных считают, что разводы допустимы в современном обществе, что является доказательством принятия этого социального явления за "норму". При этом, самые весомые причины для развода считаются: "пьянство, аморальное поведение супруга", "отсутствие любви и взаимопонимания" и "супружеские измены".

Таким образом, можно наблюдать, что ценностные ориентации людей в браке и после развода несколько различаются, что является свидетельством их изменчивости в зависимости от жизненной ситуации. Супруги после развода транслируют более прагматичные и материальные ценности, что может ограничивать их дальнейшее брачное поведение и участие в брачном рынке. Также, можно обратить внимание, что абсолютное большинство респондентов считают развод нормой, что является также негативным триггером, указывающим на всеобщее принятие этого явления. В свою очередь подобное отношение ведет к тому, что люди все меньше стремятся сохранить семью и все чаще выбирают прервать взаимоотношения. При этом причины, которые являются наиболее частыми и весомыми становятся все более субъективными и основываются на эмоциях партнера или партнеров.

Источники и литература

- 1) Авдеева Е. В. Современная семья: проблемы и методологические перспективы исследования // Вестник славянских культур. 2008. №3-4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovremennaya-semya-problemy-i-metodologicheskie-perspektivy-issledovaniya> (дата обращения: 29.10.2018).
- 2) Бодров А. В., Боярова Е. А. Образ многодетной семьи в зеркале общественного мнения // Вестник Саратовского государственного социально-экономического университета. 2016. №5 (64). URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/obraz-mnogodetnoy-semi-v-zerkale-obschestvennogo-mneniya> (дата обращения: 30.10.2017).
- 3) Вейго М.Г., Буркас А.А., Сухорукова К.С. Трансформация семейных ценностей молодежи в современном обществе // Смоленский медицинский альманах. 2016. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/transformatsiya-semeynyh-tsennostey-molodezhi-v-sovremennom-obschestve> (дата обращения: 23.10.2018).
- 4) Взаимоотношение поколений в семье / Под ред. З.А. Янковой, В.Д. Шапиро. М., 1977.
- 5) Викторов А. Ш. К проблеме возрождения русской культуры и российской цивилизации // Возрождение производства, науки и образования: вызовы и решения (Фонд Ф. Эберта) / под ред. Яковлевой Н.Г. — Культурная революция Москва, 2015. — С. 174–180
- 6) Вишневецкий А. Г. Воспроизводство населения и общество. М., 1982.
- 7) Возраст любви // «ФОМнибус» – опрос граждан РФ от 18 лет и старше. 14 июля 2013. 43 субъекта РФ, 100 населенных пунктов, 1500 респондентов. URL: <https://fom.ru/TSennosti/11101> (Дата обращения: 25.04.2019)

- 8) Возрастная структура населения / Под ред. Б.Ц.Урланиса / В соавт. с В.И.Козловым // Народонаселение стран мира: Справочник. -М.: Статистика, 1974. -С.203-223
- 9) Волков А. Г. Беби-бум / // «Банкетная кампания» 1904 — Большой Иргиз. — М. : Большая российская энциклопедия, 2005. — С. 152. — (Большая российская энциклопедия : [в 35 т.] / гл. ред. Ю. С. Осипов ; 2004—2017, т. 3). — ISBN 5-85270-331-1
- 10) Волков. А.Г. Семья - объект демографии. // Москва, "Мысль", 1986. 271 С.
- 11) Воронцова Ю.А. Теоретическая основа теории поколений // Ученые записки ОГУ. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2016. №3 (72). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/teoreticheskaya-osnova-teorii-pokoleniy> (дата обращения: 29.04.2019).
- 12) Александрова И. М. Поколение // Знание. Понимание. Умение. 2011. №1. URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/pokolenie> (дата обращения: 20.02.2018).
- 13) Голод С. И. Социально-психологические и нравственные ценности семьи // Молодая семья. Вып. 18 – М.: Статистика, 1977. С. 47-56.
- 14) Гончарова Г. С. Отношение к семье, браку и детям у различных народов Сибири в современных условиях (на примере Республик Тыва и Хакасия)//Материалы Третьего Международного конгресса «Мир семьи». М., 2005. С. 40-50.
- 15) Горбачева Н. Б. Взгляд молодежи на качественные характеристики современного человека // БГЖ. 2015. №2 (11). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vzglyad-molodezhi-na-kachestvennye-harakteristiki-sovremennogo-cheloveka> (дата обращения: 29.04.2019).
- 16) Гребенников И.В. Основы семейной жизни. - Издательство: М.: Просвещение, 1991 г. – 158 с.
- 17) Гудков Л. Д., Дубин Б., Зоркая Н. Молодежь России. — М.: Московская школа политических исследований, 2011. — 96 с.
- 18) Данилов В.П. О возможностях поколенческого анализа в познании не исторического процесса в России // Отцы и дети: поколенческий анализ современной России. Москва: Новое литературное обозрение (НЛО), 2005 108 С.
- 19) Демографическая модернизация России. 1900-2000 / Под ред. Вишневого А. Г. — М.: Новое издательство, 2006. — 608 с
- 20) Глухова Ю. А., Бенько Е. В. Статистика разводов // Наука и образование сегодня. 2015. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/statistika-razvodov> (дата обращения: 21.05.2020).
- 21) Аношкина Д.К., Гончар Н.С. Причины разводов в современных российских семьях // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2016. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/prichiny-razvodov-v-sovremennyh-rossiyskih-semyah> (дата обращения: 21.05.2020).
- 22) Сикевич З. В. Метод семантического дифференциала в социологическом исследовании (опыт применения) // Вестник СПбГУ. Серия 12. Социология. 2016. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/metod-semanticheskogo-differentsiala-v-sotsiologicheskom-issledovanii-opyt-primeneniya> (дата обращения: 22.05.2020).
- 23) Антонов А. И., Грудина Т. Н. Снижение социальных установок на число детей в российской семье (по данным социолого-демографических исследований Москва-1976, Россия-2000 и Россия - 2014) // Экономические стратегии. — 2015. — № 5-6.

- 24) Антонов А. И., Медков В. М. Социология семьи. — Издательство МГУ Москва, 1996. — 304 с.
- 25) Беккер, Г. Выбор партнера на брачных рынках / Г. Беккер // Thesis - 1994. - Вып 6. - С. 12-36.
- 26) Бауман, З. Текучая современность / З. Бауман // Пер. с англ. С. А. Комарова, под ред. Ю.В. Асочакова. - СПб.: ПИТЕР, 2008. - 204 с.
- 27) Антонов, А.И. Институциональный кризис семьи и возможности его преодоления / А.И. Антонов // Демографические исследования: электронный журнал. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.demographia.ru/articles_N/index.html?idR=5&idArt=1773
- 28) Ароне, К. Развод: крах или новая жизнь/ К. Ароне. М.: Мирт, 1995.-158с.